

# 企业家日报

2025年7月11日 星期五  
乙巳年 六月初十七

今日 8 版

第161期 总第11464期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

|述评|

**制度松绑与创新筑基：“十四五”成就的双核驱动**

■ 彭慧

7月9日国新办发布会上，国家发展改革委发布的“十四五”经济社会发展成就清单，以沉甸甸的数据勾勒出一条清晰的发展路径——当平均5.5%的经济增速与35万亿元的经济增量交相辉映，中国经济巨轮行稳致远的密码，正蕴藏于制度松绑与创新筑基的协同发力之中。

制度松绑释放了蛰伏的市场活力。4218件妨碍统一市场和公平竞争的政策措施被集中清理，为市场主体拆除了无形的制度壁垒。成效立竿见影：民营企业数量较“十三五”末增长超40%，2021年以来外贸累计对华直接投资额已超“十三五”期间总额。正是这些微观主体的蓬勃生长，汇聚成2021年至2024年内需对经济增长平均86.4%的贡献率。过去4年，投资积累的资本形成对中国经济增长30.2%的平均贡献率，印证了投资信心在制度保障下的有力回归。

创新筑基铺就了面向未来的赛道。自主研发的高性能芯片和操作系统的突破，20.9亿千瓦可再生能源发电装机的壮阔图景，新能源汽车保有量较“十三五”末增长5倍多的产业变革——这三大坐标，勾勒出中国在科技自立自强与绿色转型道路上的坚实足迹。“十四五”规划102项重大工程的有序推进，以及坚持“适度超前、不过度超前”的基础设施建设原则，更体现了战略布局的定力与远见。

发展的星辰大海，终需照亮民生福祉。制度松绑与创新筑基的最终落点，是亿万人民真实可感的温度：“十四五”以来每年城镇新增就业稳定在1200万人以上，402种药品新增进入国家医保药品目录，医保跨省结算更加便捷。京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大增长极占全国40%以上的经济总量，辐射带动区域协调发展。连续15年稳坐全球制造业“头把交椅”与谷物、肉类等农产品产量世界首位的硬实力，共同夯实了强国之基。

“十四五”成就已为新征程标注起点。当制度藩篱持续破除，当创新赛道不断延伸，中国经济在制度红利与创新活力的双轮驱动下，正以更加稳健的步伐，迈向高质量发展的新境界。（作者系本报记者）

## 新的开创性进展、突破性变革、历史性成就

——国新办发布会聚焦我国“十四五”时期经济社会发展

■ 魏玉坤 邹多为 张晓洁

今年是“十四五”规划收官之年。

“十四五”时期，我国经济社会发展取得哪些成就？主要指标完成情况如何？国务院新闻办公室9日举行“高质量完成‘十四五’规划”首场新闻发布会，国家发展改革委有关负责人介绍了有关情况。

### 经济实力显著增强

“5年前制定的规划纲要各项主要指标中，经济增长、全员劳动生产率、全社会研发经费投入等指标进展符合预期；常住人口城镇化率、人均预期寿命、粮食和能源综合生产能力等8项指标进展超过预期；规划确定的战略任务全面落地，部署的102项重大工程顺利推进。”国家发展改革委主任郑栅洁表示。

郑栅洁说，这五年取得了新的开创性的进展、突破性的变革、历史性的成就，中国已成为世界发展最稳定、最可靠、最积极的力量。

“十四五”以来，我国经济总量连续跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元，今年预计达到140万亿元左右；增量预计超过35万亿元，相当于经济大省广东、江苏、山东经济总量的总和，也超过了世界排名第三国家的经济总量。中国对世界经济增长的贡献率

## 池金清：矢志打造“全国酒类仓储式连锁运营领导品牌”

■ 本报记者 李代广

从1.9万元起家的夫妻烟酒店，到如今拥有120家门店、千余名员工、130万注册会员、年销售额突破十亿的酒业巨头，池金清用19年时间书写了一段商业传奇。在他的带领下，金辉酒业完成了从传统酒类经销商到集新零售、供应链、品牌运营于一体的综合性酒类流通平台的华丽蜕变，成为见证中国酒业发展的标杆企业。

作为中国酒类流通领域的领先人物，池金清以农家子弟的坚韧与企业家的大格局，为中国酒业发展注入了创新动能。

近日，在接受本报记者专访时，他描绘了金辉酒业的发展蓝图：在“深耕河南 辐射全国 专业深耕 轻创赋能”的指导思想下，通过合伙人轻创业模式快速布局，以商品酒、定制酒、封坛酒等多品类服务提升消费体验，矢志将金辉打造成为“国家级酒类流通连锁一线品牌”和“全国酒类仓储式连锁运营领导品牌”。

### 创业篇： 从寒门学子到酒业巨擘的 蜕变之路

出生于河南鹿邑农村的池金清，自幼便展现出过人的商业天赋。“千金难买少年穷”的成长经历，锻造了他坚韧不拔的品格。

学生时代的他，为了筹措学费，卖过冰糕、开过小卖部、经营过照相馆；大学期间半工半读，摆地摊、卖袜子、倒机票，这些经历为他日后创业埋下了伏笔。



●河南金辉酒业有限公司创始人、董事长池金清

2007年12月，30岁的池金清投资1.9万元，在郑州商城路开设了第一家夫妻烟酒店。创业初期，既无名酒优势也没有经营亮点，生意乏善可陈。池金清夫妇就和当时郑州成千上万个烟酒店老板一样，依靠起早贪黑和勤进快销维持生存，80平方米门店年销量始终徘徊在600万元上下，甚至一度濒临倒闭。

转机出现在2012年。池金清大胆提出“四个一”工程：贷款100万元、开千万级门

店、实现年销1亿元、毛利润1000万元。三年后，这些目标全部达成。2012年—2019年间，金辉名酒货仓年均复合增长率超50%，展现出强劲的发展势头。

2019年，池金清敏锐把握新零售机遇，将8000平方米的运营总部港投入运营，将“金辉名酒货仓”升级为“金辉云酒货仓”，成立作马供应链公司，全面导入O2O模式，实现线上线下融合发展。如今，金辉已成长为集酒类研发生产、连锁运营、供应链管理、电商服务于一体的综合性平台。

### 管理篇： 孝道文化铸就企业灵魂 创新机制激发组织活力

2023年，池金清提出“千家门店、百亿营收、百亿市值”的五年战略规划。他独创的“打造千家店、为当股东干”价值理念，体现了企业与员工共创共享的发展哲学。而在这背后，更深层的驱动力是金辉酒业“五大文化”中的核心——孝道文化。

池金清深信：“百善孝为先，孝道是企业文化的根基。”金辉酒业将孝道融入企业管理，形成了一套独特的文化体系：

孝心家访：公司每年春秋两季组织优秀干部员工家访活动，池金清亲自带队，深入了解员工家庭情况，传递企业关怀，至今已举办21季。

孝心旅游：每年评“金辉十大孝心人物”，

奖励优秀员工带领父母“双飞游”，让孝心成为企业的荣耀。

孝养金制度：公司设立专项账户，员工每月按时向父母账户存入孝养金，确保孝心落到实处。

孝心假：员工每年享有带薪“孝心假”，可陪伴父母过节或旅行，让孝道文化真正融入员工生活。

如何让员工“以公司为家”，激励成为关键。在池金清看来，只有员工将公司的事当成“自己的事”，公司才能真正地凝聚人心，让员工为之奋斗。在河南酒圈，金辉酒业销售队以“狼性强”“敢为人先”、善于拿大单、提成高、奖励重、福利好著称。

在激励机制方面，金辉酒业同样以孝道文化为纽带，打造“家文化”管理模式。2016年，公司仅有22家门店时，就为销售冠军的店长奖励宝马5系，并邀请其父母共同见证荣耀时刻；2021年—2022年，公司一次性购置24辆宝马、5辆红旗重奖优秀员工，颁奖典礼上，获奖员工的家人被奉为座上宾，共享成功喜悦。

最具创新性的是“店长对赌承包制”。这一机制既激发了员工潜能，又确保了经营质量。而更令人称道的是，公司鼓励员工将部分奖金转化为“孝心基金”，用于改善父母生活，真正实现“事业成功，家庭幸福”的双赢。目前，公司已有近300名员工持股，许多员工表示：“在金辉，赚钱不仅是为了自己，更是为了让家人过得更好。”

[下转P2]

|企业家之声|



## 山东鸵艺堂 文化发展有限公司 董事长高茂美：

我想通过自己的努力，让更多的人了解咱们的传统文化，与现在的审美文化融为一体，把蛋雕艺术发扬传承下去。

作为中国鸵鸟养殖开发协会副会长并分管鸵鸟蛋雕艺术工作的山东鸵艺堂文化发展有限公司董事长高茂美，钻研艺术创作30多年。她结合鸵鸟蛋壳的弧度、硬度、光洁度，有机地融入山水、花鸟、人物、动物等，在仅有2.5毫米的蛋壳上进行创作，使一枚枚废弃的鸵鸟蛋壳变身成为艺术品精品，产生了巨大价值，远销世界各地。公司所在地淄博市淄川区洪山镇，也成为鸵鸟蛋壳艺术品的创作中心、加工中心、销售中心，占全国鸵鸟蛋雕艺术品的九成以上。本报通讯员 闫盛霆 摄影报道



## 周治平 任中国兵器工业集团 有限公司董事长

7月8日，中国兵器工业集团有限公司发布公告称，2025年7月4日，根据党中央决定：周治平任中国兵器工业集团有限公司董事长，程福波不再担任公司董事长。

此前，周治平担任中国兵器装备集团有限公司董事、总经理、党组副书记。

简历显示，周治平出生于1971年1月，江西吉水人，研究生学历，管理学博士，正高级工程师。

周治平历任兵器装备集团发展计划部副主任、资本运营部副主任、主任，南方资产副董事长、总经理，兵器装备集团职工董事，长安汽车董事、党委书记，中国长安董事长、党委书记、总裁，兵器装备集团总法律顾问、审计与风险管理部主任，一汽集团副总经理、党委常委等职，2024年3月任东风汽车集团有限公司董事、总经理、党委副书记。

今年2月，周治平出任中国兵器装备集团有限公司董事、总经理、党组副书记，至此履新中国兵器工业集团。

据官网介绍，中国兵器工业集团是国家战略科技力量的重要组成部分，是国家安全和国防建设的主力军，位列世界500强企业排名第160位。（转自新华网）

## 新的开创性进展、突破性变革、 历史性成就

——国新办发布会聚焦我国“十四五”时期经济社会发展

■ 魏玉坤 邹多为 张晓洁

今年是“十四五”规划收官之年。

“十四五”时期，我国经济社会发展取得哪些成就？主要指标完成情况如何？国务院新闻办公室9日举行“高质量完成‘十四五’规划”首场新闻发布会，国家发展改革委有关负责人介绍了有关情况。

### 经济实力显著增强

“5年前制定的规划纲要各项主要指标中，经济增长、全员劳动生产率、全社会研发经费投入等指标进展符合预期；常住人口城镇化率、人均预期寿命、粮食和能源综合生产能力等8项指标进展超过预期；规划确定的战略任务全面落地，部署的102项重大工程顺利推进。”国家发展改革委主任郑栅洁表示。

郑栅洁说，这五年取得了新的开创性的进展、突破性的变革、历史性的成就，中国已成为世界发展最稳定、最可靠、最积极的力量。

“十四五”以来，我国经济总量连续跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元，今年预计达到140万亿元左右；增量预计超过35万亿元，相当于经济大省广东、江苏、山东经济总量的总和，也超过了世界排名第三国家的经济总量。中国对世界经济增长的贡献率

## 湖南中小企业运行稳中有进 活力持续增强

本报记者 李凤发 近年来，湖南中小企业保持稳中有进发展态势，在政策扶持、数字化转型、集群化发展及海外市场拓展等方面成效显著，已成为驱动全省经济高质量发展的重要引擎。

### 整体运行稳健 贡献日益突出

2024年，湖南中小企业实现增加值2.16万亿元，同比增长5.1%，增速高于全省GDP0.3个百分点，占地区生产总值比重达40.5%。重点行业中，工业（增长6.2%）、住宿餐饮业（增长12.1%）、交通运输仓储邮政业等表现亮眼，成为重要增长点。区域发展上，怀化、邵阳、株洲等9个市州增速领先全省，长沙作为核心增长极，中小企业增加值增长5.3%，有力带动了全省产业协同发展。

### 数字化转型深化 长沙树立标杆

作为全国首批中小企业数字化转型试点城市，长沙创新构建“1+1+N”推进模式，聚焦工程机械、先进计算、生物医药、烟花鞭炮四大行业，形成全流程“七步走”转型路径。通过引入17家第三方诊断机构、建立“企一表”需求清单，精准对接150家生态服务商，提供400余项“快准狠”解决方案。累计推动275家企业实施改造，34家完成验收并形成可复制经验。例如：浏阳市盈丰烟花

通过自动化改造显著提升安全与效率；恒修药业整合WMS（仓储管理系统）、QMS（质量管理系统）等实现全流程质量追溯。

截至2024年，长沙累计培育创新型中小企业2976家、专精特新中小企业1803家，分别占全省总量的43.6%和43%。

### 集群化发展壮 大特色产业链崛起

湖南构建“国家级—省级—培育对象”三级梯队集群培育体系。2024年新增7个国家级中小企业特色产业集群，总数达15个，位居全国前列。典型集群包括：邵阳市武冈卤制品集群。汇聚76家企业，总产值112.9亿元，主导产品国内市场占有率18.7%。岳阳市机电电控集群。以湘电集团为龙头，集聚上下游企业120家，2023年总产值221.7亿元，主持修订行业标准185项。

集群发展显著增强了产业链韧性。长沙县数控磨床集群突破国外垄断，实现高端工具磨床国产化；安化黑茶集群依托地理标志品牌，有效带动了县域经济发展。

### 政策护航出海 出口动能强劲

湖南六部门联合推出《中小企业出海服务专项行动实施方案》，通过“千企百展拿订单”行动组织超千家次企业参加境外展会。[紧转P2]

双汇熟食  
SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味

广告

责编:方文煜 版式:黄健

企业家日报网:www.zqeo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn

官方微博: http://weibo.com/rwbe 投稿邮箱:gb490@sina.com

广告



企业家日报微信公众平台  
二维码